

搭上了一瓶好酒

□吴敬贤

牛大强一进家门，把一瓶茅台酒往媳妇眼前一晃，说：“看，今天我给咱爹买了瓶好酒，爹平时就爱喝两口，我这当女婿的够孝顺吧？”

牛大强媳妇喜滋滋接过茅台酒，放到餐桌上，走进厨房给牛大强炒了两个拿手的小菜。

第二天，牛老汉坐着长途汽车进城看儿子，牛大强和媳妇都不在家，只有牛大强的儿子牛小伟一个人在家做作业。牛小伟一见到牛老汉，立刻搂住牛老汉的脖子不肯松手：“爷爷，我可想你了。”

牛老汉疼爱地摸着牛小伟的额头，说：“两个月不见，个头又长高了。”

牛小伟跑进里屋，从餐桌上拿来了那瓶茅台酒，塞到爷爷手里，说：“给，这是我爸给您的。”

牛老汉看了看，又双手颤巍巍地把酒推了出来，说：“不会吧，你爸能给我这么贵的酒？”

“这是我昨晚亲耳听到的，千真万确。我爹一回家就对我妈说这瓶酒是送给您的。”牛小伟非常肯定地说，又把酒塞给牛老汉。

牛老汉一听，高兴得连嘴都合不拢了。“我儿子终于知道孝顺爹了。”

牛老汉把从乡下带来的土特产放到厨房里，又叮嘱牛小伟好好学习，然后把茅台酒抱在怀里，美滋滋地回去了。

牛老汉抱着这瓶茅台酒坐上了长途汽车，直到傍晚时才望见村口。一帮老爷们正在村口的大槐树底下磨牙聊天，一见牛老汉满脸喜悦地怀抱着一瓶茅台酒走过来，立刻围了过来。

“牛叔，你到哪儿捡了个破酒瓶，当个宝贝似的。”刘大壮问。

“谁说捡的？这是今天我进城看望儿子，儿子送给我的一瓶好酒。”牛老汉说。

“骗谁呢，老牛哥。”马大梁在一旁插话说，“自从你儿子进了城，就没回来看望过你们老两口。连你老伴生病，都不回来瞧瞧，他哪会发孝心送这么贵的酒给你呢？”

“咋还骗你们呢，你们看看我这长途汽车票，看看我今天是不是真进城了。”牛老汉说着把长途汽车票在众人眼前晃了晃，众人接过去一瞧，是真的。

“牛兄弟，大伙都知道你儿子从小就不知道‘孝顺’两字怎么写，这茅台酒就算是他送给你的，估计也是瓶假酒。”白胡子的老炳叔说。

牛老汉一听不高兴了，用力拧了几下，把瓶盖打开了，一股浓郁的酒香从瓶里传出来。大伙不约而同地用鼻子拼命吸了几下，有人“吧嗒”了两下嘴。

“闻着味像是真的，我来尝一口，看看是不是真的？”老炳叔说。

牛老汉把酒瓶递给他，老炳叔一扬脖，往嘴里倒了一口，喉咙一动，咽了下去。“香，真是香呀。可我没喝过茅台酒，不知道是真酒还是假酒。”

“我喝过，我尝尝是不是真的。”马大梁一把抢过了酒瓶，一扬脖也往嘴里倒了一口。“是这味，是醇正的茅台酒，好喝！”马大梁点了点头。

牛老汉咧开嘴笑了：“俺没糊弄你们吧，谁还不信，也来尝尝。”

杨六根又把酒瓶接了过去，张开嘴一扬



脖，也尝了一口……

天已经漆黑时，牛老汉抱着他的酒瓶哼着小曲回到了家。老伴一瞧就火了，骂道：“看你这趟门出的，黑灯瞎火地才回来，掉沟里了不成？”

“快炒两个小菜，我要尝尝儿子送我的茅台酒。”牛老汉对老伴说。

两个小菜端上桌，牛老汉拿起酒瓶往酒盅里倒，可酒瓶都伸直了，只滴下来十几滴。牛老汉使劲一扬脖，拿起酒盅把那几滴酒往嘴里用力一倒，然后舌头又伸进酒盅里舔了舔，满意地咂了咂舌头，自言自语道：“虽然搭上了瓶好酒，可全村人都相信儿子对我很孝顺，再不会小瞧他了！”

一张背影照

□章亚芬

A校的微博群里出现了一张照片，照片上是一个老人的背影，灰色的夹克，黑色的裤子，满头花白头发。老人乘在一辆公交车上，但没有座位，他是站着的，双手正朝前牢牢抓着一处扶栏。很多人一眼就认出来了，这是A校退休后被校方返聘过来的陆教授。

这张照片在一个小时后被转发到了A校的校园论坛上。大家纷纷表示肯定：照片上的老人虽说只是个背影，但一看就是中文系的陆教授。于是，跟帖的评论愈加纷纭嘈杂起来。

说到陆教授，那可是A校的明星教授。尽管如今年近耄耋，来学校开课的机会越来越

少，但学生们还是非常喜欢这个丝毫没有架子的老先生，用学生们自己的话来说是：“我们都是陆教授的超级粉丝。”而教师中也有不少陆教授的拥趸，他们觉得作为一个教师，能将教学事业做到他的那个份上，那是无憾了。

可如今，大家看到这么张照片，顿时都不由得来了气：

怎么让这样一位德高望重的老教授上下班还坐公交车？学校不是有接送教职工的专车吗？

就是呀，万一那司机来个急刹车，老爷子磕着碰着了怎么办？谁负责？

陆教授无论是人品和学问，在学校几乎无出其右了。人家这么大年纪接受聘请，继续来咱们学校发挥余热，咱们就应该完全保障老先生在路上的安全！

我看了这照片吓了一跳，陆教授年事已高，虽说身体不错，但这样坐车也太危险了！不怕一万，就怕万一。还有，这车上都什么人呀？连给老人让座的道理也不懂吗？

学校成天教育我们要“尊师重道”，自己又怎么样？陆教授这事，必须给个说法！

.....

就这样，师生们跟帖不断，一致要求学校应该珍惜、爱护像陆老先生这样德高望重的老教授。

然而一波未平一波又起，不知道是谁，突然又发了个帖子：陆教授住院了！

于是仿佛顺理成章一般，几乎所有的人都怀疑陆教授是坐公交车不小心跌伤了。

年轻人动作快，同学们没几天就自发组织了起来，给学校最高层写了一封联名信：要求学校拨出资金，专门为本校几个上了年纪的老教授派出一辆专车。学生们认为：这一点对于自己所在的这个在全国来说都具有一定知名度的高校来说，并不是什么困难的事。

可联名信递上去好几天，竟连一点反馈消息都没有。倒是有个同学打听得来：老先生出院了。但这次住院的原因是：进行一个肝脏小手术，和腿脚毫无关系。

大家松了一口气，同时也疑窦丛生。好在，陆教授来学校了。

老先生鹤发童颜，这天还戴了顶鸭舌帽，不仅有学者风范，简直还有些艺术家的风采。紧接着，立即有个好奇心重、性子又急的研究生把那张前段日子闹得沸沸扬扬的照片打印了出来，给陆教授看，并说：“您以后可千万别一个人搭公交车啊！太危险，我们都不放心！”

谁知老先生接过照片，定睛看了有好几秒钟，说出一句让所有人震惊的话：“这人不是我呀！这人，肯定不是我！”

“真的不是您？您确定？”学生很天真地又问了一句。

老先生呵呵笑了起来：“噢哟，我活了一把年纪了，自己的背影和别人的背影还是分得清的哦……”

这一年的学校年终总结大会上，校领导特意提到了那桩“照片虚惊事件”，说是应陆教授的要求，向广大的师生致谢，谢谢大家对他的关心。同时表示：这件事情，虽然是始于一个误解，但真实反映出咱们学校的学生尊师重教，对待长辈学者，对待向自己传道授业的老师，有一种发自内心的尊敬和爱戴。其实联名信我很快就收到了，只是觉得纳闷，因为就我所知，陆教授一般是搭他儿子的车上下班的。但大家的提议非常好，经过校方几位领导同志的商讨，最后作出决定，我现在可以宣布，从下学期开始，学校按照同学们的建议，为本校几位年事已高的教授开设两辆专车，上下班全程接送……

此话一出，台下立即响起了一阵潮涌般的热烈掌声……



■ 投稿信箱：ljz@cnbb.com.cn

■ 插图：严勇杰

